



Генеральная Ассамблея

Семьдесят шестая сессия

Официальные отчеты

Distr.: General
15 February 2022
Russian
Original: English

Комитет по специальным политическим вопросам и вопросам деколонизации (Четвертый комитет)

Краткий отчет о 4-м заседании,
состоявшемся в Центральном учреждении, Нью-Йорк, в четверг, 7 октября 2021 года, в 15 ч 00 мин

Председатель: г-жа Гонсалес Лопес (Сальвадор)
затем: г-н Найан (заместитель Председателя) (Филиппины)

Содержание

Пункт 63 повестки дня: Осуществление Декларации о предоставлении
независимости колониальным странам и народам (*территории, не охваченные
другими пунктами повестки дня*) (*продолжение*)

Заслушание петиционеров (продолжение)

В настоящий отчет могут вноситься исправления.

Исправления должны направляться в кратчайшие возможные сроки за подписью одного
из членов соответствующей делегации на имя начальника Секции управления
документооборотом (dms@un.org) и должны быть внесены в экземпляр отчета.

Отчеты с внесенными в них исправлениями будут переизданы в электронной форме и
размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций
(<http://documents.un.org>).



Заседание открывается в 15 ч 00 мин.

Пункт 63 повестки дня: Осуществление Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам (территории, не охваченные другими пунктами повестки дня) (продолжение)

Заслушание петиционеров (продолжение)

1. **Председатель** говорит, что в соответствии с обычной практикой Комитета петиционерам будет предложено занять место за столом петиционеров, а по завершении своих выступлений все они покинут зал заседаний.

Вопрос о Западной Сахаре (продолжение)
(A/C.4/76/9)

2. **Г-н Стайер**, выступая в личном качестве, говорит, что Комитет и другие органы Организации Объединенных Наций, занимающиеся этим вопросом, подвели народ Западной Сахары. Комитет не смог выполнить свою единственную задачу, а именно — обеспечить деколонизацию. Оратор не может вспомнить, когда представители Комитета в последний раз пытались посетить Западную Сахару.

3. Действие режима прекращения огня в Западной Сахаре закончилось в тот момент, когда армия оккупирующей державы незаконно вошла в район Гергерата. На сегодняшний день Сахарская освободительная армия провела против марокканских военнослужащих за разделительной стеной позора более 330 боевых операций. В отличие от Марокко, которое скрывает свои потери, сахарский народ гордится своими павшими воинами. На данный момент оккупированная территория Сахарской Арабской Демократической Республики остается в положении военной осады; продолжают иметь место грубые нарушения прав человека, а также разграбление природных ресурсов.

4. Заявление предыдущей администрации Соединенных Штатов о признании марокканского суверенитета над Западной Сахарой обрадовало марокканский режим, но ничего не изменило в сложившейся ситуации. Ободренное поддержкой, Марокко использовало своих собственных граждан, чтобы попытаться заставить Испанию занять по Западной Сахаре позицию, аналогичную позиции Соединенных Штатов. Однако Европейский союз осудил подлые действия оккупирующей державы. Комитет и Организация Объединенных Наций в целом должны последовать этому примеру и осудить марокканскую оккупацию Западной Сахары как акт колонизации, как это в свое время сделал предшественник

нынешнего Генерального секретаря. Комитет и Совет Безопасности должны назначить дату завершения процесса деколонизации в Западной Сахаре, с тем чтобы ее народ мог свободно жить на своей земле как народ Сахарской Арабской Демократической Республики.

5. **Г-н Дзардини** (Аргентинский университет им. Джона Ф. Кеннеди) говорит, что марокканские женщины сахарского происхождения, живущие в лагерях в Тиндуфе, ежедневно сталкиваются с нарушениями прав человека. Большинство из них пережили жестокое насилие и сексуальные надругательства со стороны лидеров и членов вооруженного движения ПОЛИСАРИО. Многие из пострадавших не осмеливаются сообщать об этом и вынуждены молча терпеть свою боль. Других женщин разлучают с детьми, которых отправляют в дальние страны, в частности на Кубу, где они проходят идеологическую обработку и военную подготовку без каких-либо контактов со своими семьями в течение многих лет. Вооруженное движение ПОЛИСАРИО использовало тактику принуждения к ранним бракам и деторождению, чтобы повысить рождаемость в лагерях и, следовательно, увеличить объем гуманитарной помощи, получаемой от международного сообщества. При этом беременные женщины и роженицы лишены возможности получить надлежащую медицинскую помощь. Продолжающееся расхищение гуманитарной помощи приводит к острой нехватке продовольствия и товаров медицинского назначения, в результате чего женщины страдают от недоедания и хронических заболеваний.

6. Международное сообщество, в особенности Организация Объединенных Наций, должно взять на себя моральную и юридическую ответственность и положить конец этой гуманитарной трагедии. Организация должна расследовать случаи злоупотреблений и нарушений, совершенных вооруженным движением ПОЛИСАРИО и его спонсорами, и добиваться немедленного соблюдения Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин.

7. **Г-жа Хмьен** (Ассоциация за свободу женщин, содержащихся в лагерях в Тиндуфе) говорит, что на протяжении более 40 лет движение ПОЛИСАРИО при поддержке хорошо известного государства нарушает в лагерях в Тиндуфе международное право и международное право прав человека. Члены ПОЛИСАРИО, бежавшие из лагерей, были свидетелями индоктринации детей и сексуального порабощения женщин. Европейское управление по борьбе с мошенничеством установило, что гуманитарная по-

мощь, предназначенная для жителей лагерей, систематически присваивалась членами ПОЛИСАРИО.

8. Ополченцы ПОЛИСАРИО проходили обучение и получали оружие от представителей «Хизбаллы», а недавно французской армии удалось ликвидировать Аднана Абу Валида ас-Сахрауи — члена ПОЛИСАРИО, который возглавлял в исламском Магрибе организацию, известную как ДАИШ. Эти факты свидетельствуют о том, что лагеря в Тиндуфе являются рассадником терроризма, совершаемого ПОЛИСАРИО при попустительстве принимающей страны.

9. Напротив, жители южных провинций Марокко 8 сентября 2021 года смогли избрать своих представителей в ходе выборов, которые наблюдатели от Европейского союза и Лиги арабских государств признали транспарентными и заслуживающими доверия.

10. **Г-н Бендрисс** (Ассоциация в поддержку Марокканской инициативы по предоставлению автономии) говорит, что Совет Безопасности неоднократно приветствовал Марокканскую инициативу по предоставлению автономии как эффективное и надежное средство достижения окончательного урегулирования спора. Эта инициатива, полностью соответствующая нормам международного права и широко открытая для переговоров, позволит народу марокканской Сахары осуществлять самоуправление с помощью собственных демократически избранных законодательных и исполнительных органов под суверенитетом объединенного Марокко. Любой другой исход, кроме автономии, приведет к нестабильности и продлит страдания людей, живущих в лагерях в Тиндуфе.

11. **Г-н эль-Аиссауи**, выступая в личном качестве, говорит, что движение ПОЛИСАРИО незаконно милитаризовало лагеря в Тиндуфе, превратив их в базы по подготовке ополченцев, в том числе путем насильственной вербовки детей и молодежи. Дети в лагерях подвергаются всем формам эксплуатации и жестокого обращения со стороны ополченцев ПОЛИСАРИО в нарушение прав человека и гуманитарных принципов. Международное сообщество не должно больше мириться с тем, что наемники ПОЛИСАРИО разлучают детей с родителями, лишают их права на образование и эксплуатируют их невинность.

12. Лагеря в Тиндуфе стали питательной средой для террористических организаций, которые вербуют новых членов среди маргинализированных и бесправных детей и молодежи. Связь между наемниками ПОЛИСАРИО и террористическими группами

Сахеля становится все более очевидной. До тех пор, пока ополченцы ПОЛИСАРИО сохраняют контроль над лагерями, угроза появления из их стен сотен террористов будет оставаться бомбой замедленного действия.

13. **Г-н эль-Баихи** (Сахарская лига за демократию и права человека) говорит, что жители лагерей в Тиндуфе подвергаются репрессиям, страдают от нищеты, голода, болезней и террора и подвергаются физическим и психологическим пыткам. Лагеря стали рассадниками экстремизма и насилия, являясь постоянным источником бойцов и оружия для террористических групп в регионах Сахеля и Сахары. Прекратив фарс в районе Гергерата, Королевские вооруженные силы Марокко сорвали планы своих реальных противников, которые мечтали закрепиться на Атлантическом побережье. В настоящее время руководство ПОЛИСАРИО заявляет о намерении развязать разрушительную войну против Марокко, с тем чтобы установить абсолютный контроль над лагерями и подавить сопротивление совершаемым им грубым нарушениям прав человека, особенно вербовке и подготовке детей-солдат. Однако в глубине души лидеры этого движения понимают, что игра окончена и им необходимо изыскать финансовые средства, чтобы с комфортом отойти от дел. Оратор был непосредственным свидетелем преступного расхищения гуманитарной помощи, поскольку на протяжении многих лет члены ПОЛИСАРИО поручали ему сопровождать транспортные средства, доставляющие эту помощь. На фоне важных подвижек в сахарском вопросе, в частности признания Соединенными Штатами Америки Сахары марокканской территорией и решения ряда стран открыть консульства в сахарских провинциях, у лидеров ПОЛИСАРИО сдают нервы, и они вымещают свой гнев на жителях лагерей.

14. **Г-н Леон** (Глобальный фонд «Чили — Марокко») говорит, что мужчины, женщины и дети из числа беженцев, проживающие в лагерях в Тиндуфе, были взяты в заложники по политическим причинам. Жители лагерей находятся под контролем военных, и Алжир воспрепятствовал проведению в них переписи населения. Однако, учитывая отсутствие в этом районе какой-либо законодательной базы, ПОЛИСАРИО ни в какой форме не привлекается к ответственности за совершаемые им массовые нарушения прав человека. Комитет по правам человека выразил глубокую обеспокоенность по поводу фактической передачи Алжиром полномочий ПОЛИСАРИО, что противоречит его обязанностям как государства — участника Международного пакта о гражданских и политических правах.

15. **Г-н Беннани**, выступая в личном качестве, говорит, что положение детей, живущих в лагерях в Тиндуфе, вызывает глубокую озабоченность. В нарушение норм международного права принимающая страна передала бразды правления ополченцам ПОЛИСАРИО, которые превратили лагерь в территорию беззакония, где вершатся бесчеловечные деяния, в том числе насильственные исчезновения, незаконные задержания, пытки и внесудебные казни. Вместо того чтобы осуществлять свои права на образование, досуг и отдых и строить достойное будущее, дети, проживающие в лагерях, рабски эксплуатируются и подготавливаются к вступлению в ряды террористических групп и вооруженных формирований ПОЛИСАРИО. Некоторых детей похищают и обращают в рабство, а девочек зачастую подвергают изнасилованиям и принуждают вступать в браки в очень юном возрасте. Международные СМИ и ряд неправительственных организаций неоднократно осуждали и документально фиксировали такие бесчеловечные деяния. Лидеры так называемого ПОЛИСАРИО должны понести ответственность за свои преступления против человечности; они являются непосредственными их участниками, поскольку почти все они владеют детьми-рабами. До тех пор, пока Верховному комиссару Организации Объединенных Наций по делам беженцев не позволят провести перепись населения в лагерях, эта ситуация будет сохраняться.

16. **Г-н Ичими** (Нигерийский институт международных отношений, Лагос) говорит, что Марокко реализовало программы многосекторального развития и инвестиционные программы, а также схемы, направленные на расширение экономических прав и возможностей населения и создание рабочих мест в марокканской Сахаре. В настоящее время этот регион имеет один из самых высоких показателей развития человеческого потенциала в стране в таких областях, как здравоохранение, образование и доступ к важнейшей вспомогательной инфраструктуре. Тем не менее люди, живущие в марокканской Сахаре, продолжают страдать от войны. Международное сообщество больше не может оставаться в стороне; продолжающийся конфликт превращает регион в инкубатор экзистенциальных угроз международному миру и безопасности. Марокканская инициатива по предоставлению автономии 2007 года может с некоторыми поправками послужить «дорожной картой» полюбовного разрешения конфликта в марокканской Сахаре. Марокко, Фронт ПОЛИСАРИО и все заинтересованные стороны должны сохранять приверженность мирному и взаимовыгодному плану урегулирования.

17. **Г-жа Басинет**, выступая в личном качестве, говорит, что представление о том, что богатые и знаменитые способны решить проблемы сахарского народа, приносит только вред. Мир должен стать инклюзивным, чтобы голоса тех, кто проживает в лагерях для сахарских беженцев, учитывались на равных с голосами знаменитостей. Социальные сети представляют версии ранее созданного контента, поскольку авторские права не защищены. Свободный доступ к чужой интеллектуальной собственности пагубно сказывается на правах женщин, приводит в замешательство потребителей и заставляет замолчать независимые голоса, что приводит к разрушительным результатам и вносит раскол в общество. Молодые люди Западной Сахары должны получить возможность представлять свой народ и отстаивать свою позицию.

18. **Г-н Гаин** (Африканский институт миростроительства и трансформации конфликтов) говорит, что провокации со стороны ПОЛИСАРИО подрывают усилия международного сообщества по поиску политического решения регионального спора относительно Сахары. Вопиющие преступные деяния ополченцев поощряют терроризм и торговлю людьми, а нарушение ПОЛИСАРИО режима прекращения огня представляет собой реальную угрозу миру и безопасности в регионе.

19. В своем докладе Совету Безопасности по этому вопросу ([S/2021/843](#)) Генеральный секретарь присоединяется к Марокко, которое неустанно призывало Совет Безопасности удвоить усилия, с тем чтобы быстро и навсегда положить конец недопустимым и дестабилизирующим провокациям со стороны ПОЛИСАРИО. В этом докладе было подтверждено, что вооруженные ополченцы ПОЛИСАРИО в октябре и ноябре 2020 года находились в Гергерате, что оправдывает вмешательство Марокко, соответствовавшее нормам международного права. В нем также подчеркивается международное признание законных прав Марокко, проявившееся в открытии консульств в Эль-Аюне и Дахле; поддержка Соединенными Штатами полного суверенитета Марокко над принадлежащими ему территориями Сахары; и достижения в области экономического и инфраструктурного развития региона.

20. Необходимо найти политическое, реалистичное, прагматичное и долгосрочное решение, основанное на компромиссе, в соответствии с резолюциями Совета Безопасности, принятыми с 2007 года, согласно которым инициатива по предоставлению автономии является единственным серьезным и вызывающим доверие вариантом решения регионального спора в отношении марокканской Сахары. При

том что Марокко привержено мирному урегулированию, Генеральный секретарь призвал ПОЛИСАРИО немедленно прекратить нарушать режим прекращения огня и перестать препятствовать работе Миссии Организации Объединенных Наций по проведению референдума в Западной Сахаре (МООНРЗС).

21. **Г-жа Лодико** («Грейс Инициатив Глобал») говорит, что достижение самоопределения сахарским народом сегодня кажется перспективой еще более отдаленной, чем в момент создания МООНРЗС. Соглашение 1991 года о прекращении огня было нарушено из-за возобновления вооруженных нападений членов ПОЛИСАРИО на марокканские вооруженные силы вследствие отсутствия жизнеспособного мирного процесса, а также вследствие усиления марокканского контроля над территорией. Дипломатическое бездействие усугублялось отсутствием с мая 2019 года Личного посланника по Западной Сахаре. По этой причине оратор приветствует недавнее назначение нового Личного посланника Генерального секретаря Стаффана де Мистуры и настоятельно призывает Организацию Объединенных Наций и Совет Безопасности оказать ему полную поддержку в целях достижения взаимного соглашения, которое позволит сохранить достоинство сахарского народа и заручиться согласием Марокко.

22. Вопрос самоопределения остается нерешенным как в политическом, так и в правовом плане. Хотя ряд посланников Организации Объединенных Наций призывали к проведению референдума, Совет Безопасности не проявил настойчивости в этом вопросе. Пришло время Совету Безопасности приложить свой политический вес к укреплению МООНРЗС, с тем чтобы исключить Западную Сахару из списка самоуправляющихся территорий. Совершенно немыслимо, чтобы в двадцать первом веке миротворческая миссия не имела правозащитного компонента; кроме того, МООНРЗС должна быть наделена мандатом на представление докладов о нарушениях прав человека.

23. **Г-н эль-Уали** (Африканский форум исследований и изысканий в области прав человека) говорит, что, открыв консульства в Дахле и Эль-Аюне, несколько стран послали четкий политический и дипломатический сигнал об официальном признании ими суверенитета Королевства Марокко над принадлежащей ему Сахарой. Особенно значимым было открытие консульства Соединенных Штатов; признание этой страной Сахары в качестве марокканской территории стало историческим поворотным моментом, результаты которого уже становятся заметны.

24. Международному сообществу следует обратить внимание на количество африканских стран, которые выступают в поддержку территориальной целостности Марокко. В январе 2017 года было проведено голосование по вопросу о возвращении Марокко в Африканский союз; лишь шесть стран упорно сопротивлялись этому шагу, и даже они в конце концов уступили в надежде сохранить свою репутацию. С учетом того, что подавляющее большинство африканских стран не поддерживает сепаратизм в марокканской Сахаре, тот факт, что фиктивное сепаратистское образование все еще остается членом Африканского союза, представляет собой чистой воды абсурд. Не представляет сомнений, что изгнание этого непрошеного гостя — лишь вопрос времени.

25. **Г-н Кулибали** (Университет Бамако, Мали) говорит, что районы, находящиеся под контролем ПОЛИСАРИО, стали рассадником международной организованной преступности, включая торговлю наркотиками и людьми, незаконную миграцию, финансовые и экономические правонарушения, киберпреступность, отмывание денег и захват заложников. Транснациональная преступность является основной причиной отсутствия безопасности в Сахеле, препятствуя социальному, экономическому и культурному развитию, способствуя расцвету коррупции и оказывая негативное влияние на политическую стабильность в странах субрегиона. Таким преступлениям пособничают службы пограничного контроля.

26. МООНРЗС должна уделять приоритетное внимание безопасности людей, при этом продолжая поддерживать политический процесс. На карту поставлено многое, в том числе мир, безопасность, демократия, права человека, сохранность природных ресурсов и региональная интеграция. Организация Объединенных Наций должна принять решение, предложенное Королевством Марокко, поскольку оно предлагает путь вперед, отвечающий интересам населения, проживающего на юге Марокко.

27. **Г-жа Эрб** («Эрб Ло») говорит, что, когда в 1975 году были созданы лагеря в Тиндуфе, ПОЛИСАРИО взял их под свой полный контроль без какого-либо внутреннего или внешнего надзора. Такая ситуация отличает лагеря, в которых проживают сахарцы, от большинства других лагерей беженцев, находящихся под наблюдением Организации Объединенных Наций. Отсутствие надзора привело к жестокому обращению с жителями лагерей, нецелевому использованию денежных средств и масштабному расхищению гуманитарной помощи на всех уровнях распределения. На протяжении более 40 лет

объем гуманитарной помощи, поступающей в лагеря в Тиндуфе, определялся на основе представляемых ПОЛИСАРИО завышенных показателей численности населения. Несмотря на то, что во многих североафриканских странах был зафиксирован избыток гуманитарных товаров, предназначенных для жителей лагерей, Организация Объединенных Наций по-прежнему не настаивает на проведении переписи населения для определения числа нуждающихся в помощи лиц. Отказавшись предоставить данные о численности населения лагерей, ПОЛИСАРИО продемонстрировал отсутствие транспарентности и ресурса доверия, что создает угрозу для жизни тех, кто проживает в подконтрольных ему лагерях.

28. Управляя лагерями в отсутствие какой-либо подотчетности на протяжении десятков лет, ПОЛИСАРИО смог позиционировать себя в качестве государства. Он не обладает даже статусом наблюдателя в Организации Объединенных Наций, и тем не менее его руководители встречаются с главами государств и иногда получают поддержку, утверждая, что они представляют самостоятельную страну, которая была лишена своих законных прав. Фактически же это негосударственная группа без какого-либо правового статуса, и ее лидеры не имеют легитимных полномочий.

29. **Г-н де ла Вега** (Эквадорская ассоциация дружбы с сахарским народом) говорит, что тяжелое положение сахарского народа требует немедленного внимания. Некоторые сахарцы живут в лагерях беженцев в Алжире; большинство из них подвергаются систематическим и повсеместным нарушениям прав человека со стороны марокканских сил безопасности на оккупированной территории Западной Сахары. Прошло уже около четырех десятилетий с тех пор, как Марокко впервые заявило о своей готовности принять участие в референдуме по вопросу о независимости; однако Западная Сахара все еще остается одной из 17 самоуправляющихся территорий.

30. Нынешнему состоянию политической и дипломатической неопределенности способствовали отсутствие правозащитного компонента в МООНРЗС и прекращение огня между Королевством Марокко и Народным фронтом освобождения Сегиет-эль-Хамра и Рио-де-Оро (Фронт ПОЛИСАРИО) — единственным законным представителем сахарского народа. Нарушение режима прекращения огня в ноябре 2020 года привело к усилению притеснения сахарского гражданского населения в оккупированной Западной Сахаре марокканскими вооруженными силами. Оратор призывает Комитет выразить обеспокоенность этой ситуацией и, в частности, делом сахарской активистки Султаны Кайя.

31. **Г-жа Эмхамед** (Центр «Мир и справедливость», Декора, Айова) говорит, что, к сожалению, несмотря на ежегодное заслушивание петиционеров, Комитет предпринял очень мало шагов для разрешения продолжающегося десятилетиями конфликта в Западной Сахаре. Она надеется, что члены Комитета переломят эту тенденцию и встанут на защиту справедливости и свободы. Пока ее страна находится под марокканской оккупацией, она и многие другие сахарцы будут оставаться на положении беженцев. Молодые сахарцы потеряли надежду на Организацию Объединенных Наций и готовы пойти на любые жертвы, чтобы разрешить эту ситуацию, даже если это будет означать возобновление войны с Марокко.

32. На оккупированных территориях Западной Сахары сложилась кризисная ситуация с правами человека. Военнослужащие марокканских вооруженных сил арестовывают и пытаются протестующих, бросают в тюрьмы политических активистов, насилюют женщин и запугивают международных журналистов, отказывая им в доступе в Западную Сахару. Активистка Султана Кайя и ее семья находятся под домашним арестом и ежедневно подвергаются психологическому и физическому насилию. Присутствие МООНРЗС бессмысленно, если миссия не может обеспечить проведение референдума и предотвратить нарушения прав человека.

33. **Г-жа Барка** («Карам Сахара») говорит, что она выросла в лагерях беженцев и раньше восхищалась Организацией Объединенных Наций, но с тех пор поняла, что Организация неэффективна. Сахарцам было выделено четыре минуты на выступление перед Комитетом, тогда как Организация Объединенных Наций сорок лет решала вопрос о Западной Сахаре и за это время не добила ничего, кроме продления страданий сахарского народа. Некоторые петиционеры обвинили сахарский народ в терроризме; но в террористических атаках 11 сентября 2001 года и терактах в Мадриде 11 марта 2004 года принимали участие марокканцы, а не сахарцы. Те петиционеры, которые выдвинули обвинения в порабощении и работорговле, должны помнить, что свобода дороже денег, полученных за проплаченные выступления.

34. **Г-н Родригес** (Колледж уголовной юстиции им. Джона Джея) говорит, что, хотя вопрос о Западной Сахаре обсуждается как вопрос деколонизации, текущая ситуация по сути представляет собой вторжение. Комитет должен подготовить проект резолюции, содержащий объективное признание этой проблемы и призыв к Совету Безопасности решить ее раз и навсегда. Возникает резонный вопрос: как долго экономические интересы будут ставиться выше прав человека и как долго Организация будет

использоваться в качестве бюрократического механизма, позволяющего уйти от принятия решения.

35. Западная Сахара имеет свою собственную территорию, население и политическую структуру — все элементы, необходимые для ее признания в качестве отдельной страны и нации. Если в этом отношении имеются какие-либо сомнения, то МООНРЗС следует спросить у населения Западной Сахары, под чьим управлением оно хочет находиться, дав возможность народу сделать выбор между иностранной оккупацией и собственным суверенитетом. Однако, к сожалению, люди продолжают страдать из-за того, что задачи Комитета остаются нерешенными.

36. **Г-жа Эзауи** (Африканский форум исследований и изысканий в области прав человека) говорит, что активное многосекторальное развитие в марокканской Сахаре вывело этот регион в число наиболее развитых не только в Марокко, но и на всем Африканском континенте. Сахарские женщины внесли значимый вклад в принятие решений в рамках всего институционального ландшафта. После обсуждения с местным населением, проходившего при участии организаций гражданского общества, социальных и экономических субъектов, профсоюзов и выборных органов, была принята новая модель развития марокканской Сахары, что позволило привлечь в регион несколько крупных инвестиционных проектов. Жители Сахары проявляют непоколебимую приверженность делу улучшения социально-экономических условий жизни для всех, включая тех, кто проживает в лагерях в Тиндуфе.

37. К сожалению, многие люди по-прежнему удерживаются в лагерях в Тиндуфе, под незаконным контролем вооруженного ополчения ПОЛИСАРИО. Сахарские женщины, жительницы тиндуфских лагерей, становятся жертвами изнасилований, порабощения и насильственного ограничения передвижений, принуждаются к деторождению и браку. Тем женщинам, которые беременеют вне брака, систематически грозит тюремное заключение. Международное сообщество не может хранить молчание относительно бедственного положения жителей лагерей; оно должно спасти их от ужасов ПОЛИСАРИО, с тем чтобы они могли вернуться на родину, в Марокко.

38. **Г-жа Перино**, выступая в личном качестве, говорит, что утверждения Марокко о том, что сахарские лагеря опасны и что сахарцам отказано в свободе передвижения, полностью не соответствуют действительности. На протяжении многих лет сахарцы пытались достичь соглашения мирными средствами; однако они не могут больше стоять в стороне и смотреть, как страдает их народ. Когда Марокко

нарушило соглашение о прекращении огня, что привело к началу войны, сахарцы не бежали; напротив, многие из тех, кто жил за границей, вернулись в лагерь, чтобы бороться за их освобождение.

39. Незаконная оккупация Западной Сахары, осуществляемая Марокко, вынудила многих сахарцев на протяжении более четырех десятилетий жить за пределами своей родины в качестве беженцев. Однако, несмотря на трудности и нехватку ресурсов, сахарские беженцы сохраняют стойкость и самодостаточность. Эту силу продемонстрировал Национальный союз сахарских женщин, который добивается политической и социальной интеграции женщин, особенно в области мира и безопасности. Как в оккупированной Западной Сахаре, так и в лагерях беженцев женщины играют жизненно важную роль в работе по достижению независимости сахарского народа. Более сорока лет сахарцы ожидают проведения референдума, обещанного Организацией Объединенных Наций. Им должно быть позволено решать свое будущее и жить в мире и свободе на своей родине.

40. **Г-н Фалл** (Конвент за демократическую Южную Африку (КОДЕСА)) говорит, что, несмотря на увеличивающийся объем международно-правовых норм по данному вопросу, закрепленных в решениях Совета Безопасности, Африканского союза и Суда общей юрисдикции Европейского союза, марокканские оккупанты продолжают разграблять природные богатства Западной Сахары. Те государства, которые потворствуют марокканской оккупации и извлекают из нее выгоду, являются соучастниками международных преступлений, таких как изменение демографического состава территории путем поощрения поселенческой деятельности. Эта ситуация усугубилась после возобновления в ноябре 2020 года боевых действий между марокканскими оккупационными силами и Фронтом ПОЛИСАРИО — единственным законным представителем сахарского народа. Марокканские оккупационные силы воспользовались началом войны и пандемией коронавирусного заболевания (COVID-19) для совершения новых преступлений против сахарских гражданских лиц, правозащитников и политических заключенных, в том числе для незаконной депортации заключенных в марокканские тюрьмы за пределами Западной Сахары.

41. Организация Объединенных Наций должна назначить дату проведения справедливого, свободного и честного референдума, чтобы дать сахарскому народу возможность осуществить свое право на самоопределение. Оказание давления на Западную Сахару и, в частности, на семью Сиди Брахима Кайя должно быть прекращено, а все сахарские

политические заключенные должны быть освобождены. Необходимо положить конец преступлениям против человечности и военным преступлениям, совершаемым марокканскими оккупационными силами. Для защиты сахарского гражданского населения должна быть создана специальная правозащитная структура Организации Объединенных Наций. Наконец, необходимо прекратить разграбление сахарских ресурсов и создать отдельную структуру Организации Объединенных Наций для управления этими ресурсами до тех пор, пока сахарский народ не сможет определить свое политическое будущее.

42. **Г-н Малиха**, выступая в личном качестве, говорит, что он принадлежит к третьему поколению сахарцев, которые родились в условиях жестоких реалий жизни в оккупированной Западной Сахаре. Территория разделена стеной, вдоль которой расположены минные поля; с целью изменения демографического состава территории в нее завозят извне поселенцев; происходит расхищение национальных ресурсов. Все это в совокупности представляет собой преступление против человечности. Судьба народа оратора теперь зависит от Совета Безопасности, многие члены которого принимали активное участие в оккупации Западной Сахары. Недавно Суд общей юрисдикции Европейского союза подтвердил, что Фронт ПОЛИСАРИО, а не Марокко, обладает правом представлять и защищать интересы народа Западной Сахары. Несмотря на этот прогресс, Комитет и Организация Объединенных Наций сохраняют молчание и продолжают быть соучастниками происходящего; однако неспособность добиться мирного решения только подорвет их авторитет и подогреет нестабильность и экстремизм в регионе.

43. Хотя назначение Личного посланника Генерального секретаря является позитивным шагом, необходимо принять конкретные и значимые меры, в частности создать международные механизмы для защиты сахарских гражданских лиц и правозащитников в оккупированной Западной Сахаре; утвердить мандат на защиту и отслеживание нарушений прав человека; обеспечить освобождение политических заключенных; расследовать исчезновения жителей Сахары; и создать международный правовой механизм для управления природными ресурсами территории.

44. **Г-жа Шарради** (Женская ассоциация за устойчивое развитие) говорит, что как жительница марокканской Сахары, где на протяжении многих поколений проживает ее семья, она пользуется всеми гражданскими, политическими и экономическими правами, закрепленными в демократической Конституции, перед которой равны все граждане. Более того,

этнокультурное разнообразие является одним из краеугольных элементов национальной идентичности марокканского народа, неотъемлемой частью которого на протяжении веков являются сахарцы. Это историческое наследие принадлежности не будет уничтожено ложью и махинациями, основанными на риторике холодной войны, которые используются для подрыва территориальной целостности Марокко.

45. Тем, кто утверждает, что представляет сахарский народ, не мешало бы вспомнить, что подавляющее большинство сахарцев проживает в марокканской Сахаре, где они избирают чиновников местной администрации на основе широкого участия в транспарентных и демократических избирательных процессах. Того же самого нельзя сказать о сахарцах, живущих в лагерях в Тиндуфе. С 1975 года одни и те же лица осуществляли свое садистское правление и совершали грубые и систематические нарушения прав человека в отношении жителей лагерей, что характерно для коммунистических организаций, таких как «красные кхмеры». Эти нарушения, включая насильственные исчезновения, внесудебные казни, пытки, порабощение, вербовку детей и изнасилования, происходили в правовом вакууме, созданном принимающим государством. Все это время подавляющее большинство сахарцев продолжали делать большие успехи на пути развития и построения участной демократии.

46. **Г-н эль-Ахмади**, выступая в личном качестве, говорит, что недавно проведенные в Сахаре выборы на муниципальном, региональном и парламентском уровнях являются неоспоримым примером осуществления права на самоопределение. Они также свидетельствуют об одобрении модели управления, которая обеспечивает территориальную целостность Королевства Марокко и наделяет сахарцев правом осуществлять самоуправление через демократически избранные органы. Сторонники так называемого Фронта ПОЛИСАРИО мобилизовали огромные средства и препятствуют освобождению сахарцев, проживающих в лагерях в Тиндуфе, в угоду собственной региональной повестке и в ущерб стабильности и интеграции в регионе Магриба. Однако рекордная явка на выборах показала, что сахарцы отвергают сепаратистскую повестку, и знаменовала собой крах закосневшего руководства «ПОЛИСАРИО».

47. Тот факт, что 25 стран открыли консульства в Эль-Аюне и Дахле, свидетельствует о признании ими суверенитета Марокко над принадлежащей ему Сахарой. Важным шагом стало признание Соединенными Штатами того, что Сахара является марокканской территорией и что инициатива по пред-

ставлению автономии является единственным решением регионального конфликта в Сахаре. Жители Сахары доверили Организации Объединенных Наций поиск решения регионального спора, делегировав своих демократически избранных представителей для участия в переговорах «за круглым столом» на основе соответствующих резолюций Совета Безопасности. Комитет должен поддержать политический процесс в целях достижения реалистичного, прагматичного и долгосрочного урегулирования на компромиссной основе.

48. **Г-жа Бахия** (Региональный совет Дахла — Уэд Эддахаб) говорит, что она была избрана населением области Дахла — Уэд Эддахаб на состоявшихся в Марокко 8 сентября 2021 года выборах, в которых приняли участие рекордные 66,94 процента населения Эль-Аюна и 58,03 процента населения Дахлы. Поэтому она является законным представителем населения этих земель, высокая явка которого на выборах подчеркивает его верность своей марокканской идентичности. Что касается сепаратистов из Фронта ПОЛИСАРИО, то они, напротив, силой навязали себя жителям лагерей. Они не имеют права говорить от имени сахарцев, подавляющее большинство которых проживает в южных провинциях Марокко и игнорировало неистовые призывы к бойкоту, звучавшие со стороны Фронта.

49. Движение в сторону развитой регионализации является не просто технической или административной мерой, но имеет своей конечной целью развитие и модернизацию государственных структур. Соответственно, оно было закреплено в Конституции 2011 года, которая предусматривает избрание региональных структур путем прямого голосования. Развитая регионализация является своего рода практической отработкой гражданского участия, что обеспечивает в дальнейшем успех автономного управления под суверенитетом Марокко.

50. Инициатива по предоставлению автономии способна разрешить искусственный конфликт и принести безопасность, стабильность и демократию в регион Большого Магриба. Оратор призывает своих братьев и сестер в лагерях в Тиндуфе договориться о приемлемом для всех решении, которое позволит сахарцам двигаться дальше и восстанавливать свою страну в духе единства и солидарности. Конфликт будет продолжать приводить к новым жертвам до тех пор, пока настоящие сахарцы, проживающие в лагерях в Тиндуфе, не получают право принимать решения относительно своего будущего; к сожалению, пока что они не имеют такой возможности.

51. **Г-н Мохамед** (представитель правозащитного сообщества) говорит, что он был похищен и подвергался пыткам в тайном центре содержания под стражей в течение пяти месяцев в качестве мести за разоблачение совершаемых руководством ПОЛИСАРИО хищений международной гуманитарной помощи и грубых нарушений прав человека, включая насильственные исчезновения, внесудебные казни, произвольные аресты, пытки, порабощение и изнасилования.

52. Петиционеров из тиндуфских лагерей немного, и они редко получают возможность высказаться с этой трибуны; их право говорить за себя было неправомерно присвоено многочисленными иностранными активистами, которые в своих заявлениях пытаются обелить действия вооруженных формирований. Тем временем ситуация в лагерях ухудшается с каждым днем. При содействии сотрудников сил безопасности принимающей страны ополченцы ПОЛИСАРИО заживо сожгли двух молодых мужчин на окраине лагеря в Дахле. Кроме того, 47 человек были арестованы; 13 человек по-прежнему содержатся под стражей, а других незаконно заставили подписать письменное обязательство воздерживаться от демонстраций.

53. В лагерях ощущается острая нехватка основных товаров. Как свидетельствуют доклады Генерального секретаря и Европейского управления по борьбе с мошенничеством, эта нехватка является результатом хищения и перепродажи гуманитарной помощи представителями ПОЛИСАРИО. В последнее время количество грузовиков, доставляющих в лагерь продукты питания и медикаменты, значительно увеличилось; прибыль от перепродажи этих грузов через контрабандные сети, развернутые в регионах Сахеля и Сахары, используется для финансирования террористических групп, которые имеют возможность беспрепятственно радикализировать сахарскую молодежь в лагерных мечетях.

54. Один из лидеров ПОЛИСАРИО недавно был привлечен к ответственности в Испании как обычный преступник после того, как въехал в страну по поддельным документам. Этот скандал вызвал политический кризис в среде руководства ПОЛИСАРИО. Последовавшие за этим беспорядки негативно сказались на ситуации с правами человека в лагерях: участились случаи арестов журналистов, активистов и блогеров и угроз в их адрес. Более того, нарушение ПОЛИСАРИО режима прекращения огня свидетельствует о тесной связи между ополченцами ПОЛИСАРИО и региональными террористическими группами, лидеры которых появлялись в видеоро-

ликах, заявляя, что они присоединились к ПОЛИСАРИО, чтобы вести джихад против Марокко.

55. *Место Председателя занимает заместитель Председателя г-н Найан (Филиппины).*

56. **Г-жа Джонс**, выступая в личном качестве как бывший специалист по политическим вопросам МООНРЗС, говорит, что Эль-Аюн — город, находящийся под иностранной оккупацией. Марокканский флаг можно увидеть повсюду; он даже заслоняет собой вход в штаб-квартиру МООНРЗС, в то время как граффити с флагом Фронта ПОЛИСАРИО на улицах систематически уничтожаются марокканской полицией. В 2010 году оратор стала свидетелем следующего инцидента: марокканские полицейские стояли в стороне и бездействовали, в то время как двое марокканцев угрожали сахарцу жестоким нападением, стоя возле его дома, который впоследствии был ограблен. Марокко готово использовать все возможные средства, чтобы добиться легитимности, на которую оно не имеет права.

57. **Г-н Эспарса Мачин** (Ассоциация канарско-марокканской дружбы и сотрудничества) говорит, что Сахара всегда была неотъемлемой частью территории Марокко. В последние годы конфликт в Сахаре усложнился в связи с появлением в регионе новых игроков, включая «Аль-Каиду» и «Исламское государство», в дополнение к терроризму в экономических целях и религиозному фундаментализму. Лагерь в Тиндуфе является одной из самых опасных в этом отношении зон; отказ принимающего государства разрешить проведение переписи дал зеленый свет систематическому нецелевому использованию помощи и серьезным нарушениям прав человека.

58. Предоставление Сахаре широкой автономии является единственным реалистичным, прагматичным и долгосрочным решением, основанным на компромиссе, и именно оно обеспечит стабильность, процветание и развитие Магриба и Сахеля. В 2007 году Марокко озвучило свое предложение о предоставлении автономии, которое было признано Советом Безопасности как серьезный и заслуживающий доверия шаг. С тех пор для обсуждения этого предложения были созданы ряд консультаций, четыре «круглых стола» и девять неофициальных совещаний.

59. Методы ПОЛИСАРИО с самого момента его основания шли вразрез с заявленными им целями. Тех своих членов, которые ставят под сомнение его действия, Фронт клеймит предателями, а любое инакомыслие в лагерях в Тиндуфе подавляется при попустительстве и активном соучастии принимающего государства. Однако теперь существует мощная

альтернатива Фронту ПОЛИСАРИО в виде движения «Сахарцы за мир». Почти 30 000 сахарцев, страдающих в лагерях, необходима срочная помощь. Настало время сторонам достичь согласия, и единственным решением может быть инициатива по предоставлению автономии в контексте полного территориального суверенитета Марокко.

60. **Г-жа Ботеро Варгас** («Права человека без границ») говорит, что регион Сахары является эпицентром конфликта, который Марокко стремится разрешить путем переговоров, осуществляя конкретные действия по обеспечению истины, справедливости, возмещения ущерба и гарантий неповторения для пострадавших. Эти действия имеют всеохватный характер, затрагивая экономику, инфраструктуру, политику и распределение обязанностей, и свидетельствуют о стремлении правительства Марокко к миру.

61. Однако политические и дипломатические шаги третьих сторон, имеющих интересы в этом регионе, угрожают стабильности всего региона, а также безопасности и благополучию его населения. Так, недавно Европейский парламент номинировал на премию имени Сахарова сахарскую активистку Султану Кайя, сторонницу вооруженного конфликта. Большинство реальных жертв больше не рассматривают Фронт ПОЛИСАРИО, 25 лидеров которого обвиняются судами Испании в преступлениях против человечности, как своего представителя. Фронт ПОЛИСАРИО чинит препятствия проведению Организацией Объединенных Наций переписи населения лагерей и ограничивает права на свободу ассоциаций и собраний в них; кроме того, он не сообщил о более чем 300 случаях исчезновения сахарцев. Правительства не должны ограничиваться заявлениями и ратификацией документов по правам человека; их долг — принять меры для устранения систематических нарушений прав человека в регионе.

62. **Г-н Морага** («Восстановление и надежда») говорит, что конфликт в Сахаре является искусственным и что он развязан субъектами, которые не имеют международного статуса и преследуются в Испании за преступления против человечности. Этот конфликт подогревается одной страной в регионе Магриба, которая игнорирует свои обязательства как государства — члена Организации Объединенных Наций, предпочитая вместо этого спонсировать такие военизированные формирования, как ПОЛИСАРИО, который держит своих диссидентов в секретных тюрьмах.

63. Решение так называемого кризиса в Сахаре уже существует: оно заключается в выдвинутой Марокко инициативе по предоставлению региональной

автономии, которая была признана подавляющим большинством государств-членов. Подавляющее большинство сахарцев в южных провинциях приняли участие в проведенных недавно в Марокко выборах, избрав своих представителей в парламент и региональные и муниципальные органы власти. Ввиду высокой явки эти выборы фактически представляют собой референдум. Удручает тот факт, что сегодня Алжиром, страной, оказавшей поддержку чилийским демократам в эпоху Пиночета, руководит группа генералов, чьи марионетки лгут, чтобы скрыть свои преступления, присваивают гуманитарную помощь, предназначенную для беженцев, насиляют и держат в заключении женщин и отвергают все пути к реалистичному, справедливому и достойному урегулированию.

64. В поиске решений должны участвовать все стороны, в том числе движение «Сахарцы за мир», отделившееся от ПОЛИСАРИО, и страны, подлинно вовлеченные в конфликт, которыми Организация Объединенных Наций признала Марокко и Алжир. Страны, которые причастны к нарушениям, должны ответить за невыполнение своих обязательств в области прав человека; но они также могут стать частью решения, дающего надежду пострадавшим.

65. **Г-н Бенар**, выступая в личном качестве, говорит, что проведенные недавно в Марокко парламентские, региональные и муниципальные выборы подчеркивают здоровую демократическую жизнь южных провинций Сахары, что является свидетельством успешной децентрализации Марокко на институциональном уровне; результатом огромных инвестиций со стороны марокканского правительства в устойчивое развитие Сахары; и следствием признания народом общности будущего в рамках суверенной марокканской нации. Голосование проходило в оптимальных демократических условиях в присутствии большого числа национальных и международных наблюдателей. Приняв столь активное участие в голосовании, население южных провинций Сахары проявило свою марокканскую идентичность и засвидетельствовало свою поддержку демократическому процессу. Иными словами, выборы показали, что Сахара является неотъемлемой частью Марокко. Население Сахары поддерживает территориальное единство Марокко и стремление марокканского правительства достичь окончательного политического урегулирования на основе инициативы по предоставлению автономии. Осуществление населением права на политическое, экономическое и социальное самоопределение возможно только под марокканским суверенитетом.

66. **Г-жа Фернандес Паласиос** (Куба) говорит, что ее делегация крайне оскорблена и самым решительным образом отвергает заявление петиционера г-на Дзардини, который упомянул Кубу в связи с понятием идеологической обработки, которой нет места в системе образования ее страны. Возможно, петиционер имел в виду программу обучения, которую Куба уже более 20 лет предлагает стипендиатам из неавтономных территорий. Эта программа хорошо известна Организации Объединенных Наций, но не потому, что она якобы включает идеологическую обработку, а потому, что она дает возможности для подготовки специалистов на основе гуманизма и солидарности, которые являются важнейшими ценностями с точки зрения достижения целей в области устойчивого развития. Это заявление демонстрирует полное незнание получивших высокую оценку программ обучения, доступных на Кубе. Заслушивание петиционеров не должно быть поводом для выборочных, манипулятивных и политизированных комментариев о странах, которые к тому же не являются предметом обсуждения. Делегация оратора принимает к сведению этот прискорбный инцидент в связи с будущей работой Комитета.

Заседание закрывается в 17 ч 20 мин.